



习近平 治国理政
关键词 35

看齐意识

凝聚团结统一的磅礴力量

本报记者 叶晓楠

古语云，齐则有序，齐则有效，齐则有力。

在当下，“看齐”拥有了新的内涵和新的时

代要求。

最近一段时间，习近平总书记数次在讲话中要求“强化看齐意识”，要求“经常、主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐”。

“看齐意识”很快成为一个热词。分析人士认为，强调看齐意识，是当前党的建设的重要内容，体现了中国共产党站在新的历史高度解决复杂问题的辩证思维，彰显了党的治国理政新思维，为实现中华民族伟大复兴的中国梦指明了方向。

看齐意识的提出

在2015年12月11日至12日召开的全国党校工作会议上，习近平总书记强调了“要强化看齐意识”。他指出，党校增强看齐意识，就要坚持党校一切工作都必须围绕党中央决策部署来进

行。随后，在2015年12月28日至29日中共中央政治局召开的专题民主生活会上，习近平就中央政治局当好“三严三实”表率提出了4点要求，其中，在谈到要自觉把“三严三实”要求体现到落实党中央重大决策部署上时，他指出，中央政治局的同志必须有很强的看齐意识，经常、主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐。

这一重大论断，从事关政治方向和党的事业发展全局的高度，以政治原则和党性要求为指引，为广大党员干部提出了行动指南，确立了根本遵循，是党中央为全党树起的标杆，显示了全党向党中央看齐的决心。

进入2016年，习近平又不止一次强调了“要自觉强化看齐意识”。

今年1月29日召开的中共中央政治局会议认为，只有增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，才能使我们党更加团结统一、坚强有力，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

有专家认为，习近平提出的看齐意识，是指党员在任何情况下都应做到把服从党的利益放在第一位，这既是一种政治责任和政治要求，也是每一个共产党员应该具备的基本思想修养。

为什么要强化看齐意识？

为什么反复强调“强化看齐意识”？



间内理解与认同，在这种情况下，就必须以党的纪律来保证党在行动上的高度一致；其次，随着党的任务发生变化，一些党员甚至领导干部在个人工作能力上不能迅速适应新任务要求，而导致党内在任务完成过程中出现差异，这种情况下也需要强调一致性和看齐意识；第三，随着一些党员和领导干部工作、生活环境的变化，导致其本人思想、作风、工作态度等方面发生变化，以致在工作中不思进取、消极怠工，或政绩观发生偏差，把个人利益看得过重，对于这样的情况，需要强调保持一致和看齐意识；第四，由于一些党员和领导干部在金钱、名利、地位等外在利益诱惑下蜕化变质，对此，强调看齐意识，也是告诫全党，只能用党规党纪严肃查处，把这些人清除出党，才能保证党在根本上的团结统一和步调一致。

全方位增强看齐意识

看齐意识怎么增强？

习近平明确提出，同党中央保持高度一致必须是全面的，在思想上政治上行动上全方位向党中央看齐，做到表里如一、知行合一；必须是具体的，不能光口头讲讲，要落实在各个方面、各项工作上；必须是坚定的，党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决杜绝，任何时候任何情况下都做到政治立场不移、政治方向不偏。

这也就是说，看齐是全方位的，也是对全体党员的要求，要保证全党的高度团结统一，就必须从党的建设各个方面下功夫。

对于看齐意识的要求，中国各省区市开展了一系列落实“向党中央看齐”的活动。

进入2016年，党中央决定在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育，这是新形势下深化党内教育的又一次重要实践，增强看齐意识也是其中重要内容。

党的各项制度建设也在持续加强中，十八大以来，一系列关于党内生活、工作制度，党员干部管理制度等先后出台或者修订，有效地保证了党中央的各项决策的执行，为增强看齐意识提供了制度上的保障。

人心齐，泰山移。在中国，有8700多万党员的中国共产党，正在努力让看齐意识成为一种政治自觉，并以此凝聚起全面建成小康社会的磅礴力量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

解决南海争议 菲律宾应与中国相向而行

■ 苏晓晖

6月8日，中国外交部发布了关于坚持通过双边谈判解决中国和菲律宾在南海有关争议的声明（全文见第四版）。

声明分为四部分，全文不到2500字，但表达的核心意思非常明确：中国有理由对菲单方面提起的国际仲裁说“不”。其实中国此前已在多个场合多次表示，不接受、不参与菲单方面提起的国际仲裁，这是中国的一贯立场。此次通过声明再次重申，可达到多重效果。

其一，凸显中国对待仲裁的严正立场。菲不顾中国反对单方面提起仲裁后，美日等国频频为菲助阵，西方媒体屡屡煽风点火，片面解读信息，为菲强推相关程序营造舆论氛围。美菲的算盘很精明：中国若迫于压力参与仲裁，自然会落入菲预设陷阱；不接受则会被强加“不遵守国际规则”的罪名。其最终目的是要挑战中国的主权权益。中国外交部发表声明，代表政府立场，具有权威性和严肃性，显示中国坚

决应对挑衅的决心，也是对相关国家发出警告。

其二，多角度阐述中国反对仲裁理由。声明篇幅不长却内容充实，详细说明了不接受、不参与菲单方面提起的国际仲裁的理由。中国列举出中菲共同发表的联合声明、公报等多份文件，证明中菲确在通过双边谈判解决在南海的有关争议方面达成了共识，菲曾做出过承诺。现在菲单方面提起仲裁，仲裁实为食言。菲在未与中国进行有效沟通的情况下一意孤行，是无礼之举。声明还举出《联合国海洋法公约》相关规定，证实中国目前的选择合理合法，不受到质疑。在当前仲裁案程序接近尾声、各种“杂音”蠢蠢欲动的背景下，外交部的声明及时有力，可起到以正视听的效果。

其三，中国呼吁菲对话解决争议。声明有理有据，但措辞行文客观平和。开篇即强调中菲是近邻，两国人民传统友谊深厚。中国对两国建交40多年关系发展的总体判断是积极的，肯定合作成效和惠民成绩。同时，声明强调，中菲双边谈判的大门始终是敞开的。中国尽管不同意仲裁方式，但坚定尊重国际法，建议依

（作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长）

望海楼

本栏目主持人：陈振凯



屈原故里迎端午

6月8日，2016屈原故里端午文化节在湖北省宜昌市秭归县开幕，来自各地的嘉宾、屈氏后裔和当地民众上万人聚集在三峡大坝坝首不远处的长江边，缅怀屈原，体验端午习俗，迎接端午节。图为开幕式现场。新华社记者 肖艺九摄

前5月中国进出口总值9.16万亿元

本报北京6月8日电（记者杜海涛）据海关统计，前5个月，我国进出口总值9.16万亿元人民币，比去年

同期下降3.2%，较前4个月收窄1.6个

个百分点。其中，出口5.28万亿元，下降1.8%，收窄0.9个百分点；进口3.88万亿元，下降5%，收窄2.5个百分点；贸易顺差1.4万亿元，扩大8.2%。

5月份，我国进出口总值2.02万亿元，增长2.8%。其中，出口1.17万亿元，增长1.2%；进口8471亿元，增长5.1%；贸易顺差3248亿元，收窄7.7%。